MAE116 — Nocoes de Estatistica

Farmacia - II semestre de 2017
Lista de Exercicios 10 - Teste de Hipdses I — C A S A (gabarito)

Exercicio 1.

(40 pontos) Uma agéncia de turismo acredita que por causa da crise econémica e da desva-

lorizagao do real, os turistas estdo gastando menos com estadia em viagens feitas ao exterior.

Sabe-se de registros anteriores que a proporc¢ao de turistas que gastavam mais de 100 ddlares por

didria de hotel era 30% em 2010. Para verificar se essa porcentagem diminuiu, a agéncia decidiu

realizar uma pesquisa com 200 turistas e concluir que essa proporc¢ao diminuiu se encontrar 47

turistas ou menos que tenham despendido mais do que os 100 ddlares.

(a)

(b)

(5 pontos). Defina as hipéteses estatisticas adequadas ao problema.

Resposta:

Seja p a proporcao de turistas que gastam mais de 100 délares por dia apoés a crise

economica. Definimos as Hipéteses Estatisticas:

Hy:p=0,3

Hl :p<0,3

(5 pontos). Quais s@o os significados dos erros tipo I e tipo II para o problema?

Resposta.:

Erro do tipo I: rejeitar Hy quando esta € verdadeira, ou seja, dizer que a proporc¢ao de
turistas que gastam 100 ddlares por diaria de hotel é menor que 0,30 quando na verdade é.
Erro do tipo II: néo rejeitar Hy quando esta é falsa, ou seja, dizer que a propor¢ao de

turistas que gastam 100 délares por diaria de hotel é 0,30 quando na verdade nao é. O

(10 pontos). Qual é a regido critica escolhida pela agéncia?
Resposta:
A agéncia decidiu que se dentre 200 turistas encontrar 47 turistas ou menos que tenham

despendido mais do que os 100 ddlares entao concluira que a proporgao em questao diminui,

ou seja se Pyps for menor ou igual que % = 0,235 a hipdtese nula sera rejeitada. Logo a

regiao critica é dada por
RC ={p:p<0,235}
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(d) (10 pontos). Qual é o nivel de significdncia correspondente a regido critica escolhida?

Resposta:
Sob H, temos que

p~ N (0,3 %527) aprox. = Z = 2=~ ~ N(0,1) aprox.

0,3%0,7
200

Entao

a = P(p<0,235p=0,3)
0,235—0,3

0,3%0,7
200

= P(Z<-2,01)
= 1— A(2,01)
= 0,0222

= P|Z<

(10 pontos). Qual seré a decisdo da agéncia se forem observados 40 turistas que tenham
gasto mais do que o valor fixado?

Resposta:

Se forem observados 40 turistas que tenham gasto mais do que o valor fixado entéo
Dobs = % = 0,2. Temos entdo que p,s € RC, logo rejeita-se a hipdtese nula e conclui-se,
ao nivel de significancia 2,22%, que a propor¢do de turistas que gastam 100 ddélares por

diaria de hotel é menor que 0,30. O

Exercicio 2.

(15 pontos) Vazamentos de tanques de gasolina subterrdneos em postos de gasolina podem

prejudicar o meio ambiente. Em levantamento feito ha dois anos, constatou-se que 25% desses

tanques apresentavam vazamento. Apods um programa de conscientizacao de donos de pos-

tos, a Secretaria de Meio Ambiente selecionou uma amostra de 80 postos e constatou que 12

apresentavam vazamento.

(a) (5 pontos).Formule esse problema como um problema de teste de hipé6teses.

Resposta:

Seja p a proporcao de tanques subterraneos que apresentam vazamento apds O programa
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de conscientizagao. Hipéteses do problema

Hipétese nula: 25% dos tanques de gasolina subterraneos em postos de gasolina apresentam
vazamento.

Hipétese alternativa: menos de 25% dos tanques de gasolina subterraneos em postos de
gasolina apresentam vazamento.

Hipdéteses estatisticas

Hy:p=0,25
H, :p<0,25 O
(10 pontos) Ao nivel de significancia de 6%, pode-se concluir que a porcentagem de postos

com vazamento diminuiu apds o programa?

Resposta:
Vamos determinar a regiao critica do teste para este nivel de significancia fixado.

Sob H, temos que
p~ N (0,25 M) aprox. = Z = 222 _ ~ N(0,1) aprox.

80 /025%0,75
&0

Logo
0,06 = P(§<alp=0,25)
- plz<2=0%
0,25%0,75
V7 0
Assim, para A(z) = 0.94 temos z = 1,55, ou seja,

a—0,25 0,25 x 0,75

— = —1,55
0,25%0,75 i Lt 80
V7~ w0

~1,55 = +0,25=0,175

E portanto

RC = {p:p < 0,175}.

Dentre os 80 tanques selecionados, observou-se que 12 apresentavam vazamento. Logo
Pors = 12/80 = 0, 15.

Temos que ps € RC, logo rejeitamos Hy e concluimos, ao nivel de 6%, que apds o programa
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de conscientizagao de donos de postos houve uma diminui¢ao na proporg¢ao de tanques com

vazamento.

O

Exercicio 3.

30 pontos)Sabe-se que em certa regido do litoral, 20% dos peixes apresentam cancer de figado
p q g ) p p g

causado pela poluigdo. O Ministério da Pesca e Aquicultura estd preocupado de que essa

proporcao tenha aumentado apés um vazamento de 6leo préximo a essa regiao e resolve realizar

um teste com base em uma mostra de 100 peixes.

()

(b)

(c)

(10 pontos) Formule este problema como um problema de teste de hipéteses.

Resposta:

Seja p a proporcao de peixes com cancer de figado apds o vazamento de éleo. Definimos as
seguintes hipdteses:

Hipdtese nula: 20% dos peixes apresentam cancer de figado causado pela poluigao.
Hipdtese alternativa: mais de 20% dos peixes apresentam cancer de figado causado pela
poluigao.

Hipdteses estatisticas

Hy:p=0,2

H, :p>0,2 O

(10 pontos) Interprete os erros de tipo I e de tipo IL

Resposta:
Erro do tipo I: rejeitar Hy quando esta é verdadeira, ou seja, dizer que a proporg¢ao de
peixes apresentam cancer de figado causado pela poluicao é maior do que 0,20 quando na
verdade é.
Erro do tipo II: nao rejeitar Hy quando esta € falsa, ou seja, dizer que a proporcao de peixes
apresentam cancer de figado causado pela poluicao € 0,20 quando na verdade nao é. O

(10 pontos) Construa a regido critica correspondente ao nivel de significancia de 4%. Se 25
dos 100 peixes testados apresentam cancer de figado, qual seria a conclusao?
Resposta:

Vamos determinar a regiao critica do teste para este nivel de significdncia fixado.
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Sob H, temos que

p~N (0,2; g,%,g) aprox. = Z = —Lof— ~ N(0,1) aprox.
“To0

Logo

0,04 = P(p>alp=0,2)
a—0,2

0,2x0,8
100

Assim, para A(z) = 0,96 temos z = 1,75, ou seja,

= P|Z>

a—0,2 0,2%0,8

—_— =1,75 x
0,2x0,8 =G ’ 100
\V 100

1,75 = +0,2=0,27

E portanto

RC={p:p=>0,2T}.

Dentre os 100 peixes selecionados, observou-se que 25 apresentavam cancer de figado. Logo
Dobs = 25/100 = 0, 25.

Temos que pops ¢ RC, logo néo rejeitamos Hy e concluimos, ao nivel de 4%, que a propor¢ao
de peixes com cancer de figado nao aumentou apds o vazamento de 6leo.

O

Exercicio 4.

(15 pontos) Foi feita uma pesquisa em 2014 em certo estado e constatou-se que em 80% das
escolas os professores usavam a internet para as atividades de ensino. A Secretaria Estadual
de Educacéo gostaria de verificar se essa proporcao continua a mesma. e para isso realizou uma

pesquisa com 50 escolas, das quais 42 tinham professores que usam a internet para atividades
de ensino.

(a) (5 pontos) Formule esse problema como um problema de teste de hipéteses.

Resposta:
Seja p a proporcao de escolas em que os professores usam a internet para as atividades de
ensino no momento atual. Formulamos as hipoteses:
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Hipétese nula: em 80% das escolas de certo estado os professores usam a internet para as
atividades de ensino.

Hipétese alternativa: a porcentagem de escolas de certo estado em que os professores usam
a internet para as atividades de ensino difere de 80%.

Hipéteses estatisticas

Hy:p=0,8

H, :p#0,8 O

(b) (10 pontos) Ao nivel de significancia de 5%, qual é a concluséo?
Resposta:
Vamos determinar a regiao critica do teste para este nivel de significancia fixado.
Sob H, temos que
D~ N (0,8 %202) aprox. = Z = —%DX_’% ~ N(0,1) aprox.
Observe que este € um teste bilateral, Igngo o nivel de signicancia deve ser dividido em dois

0,025 = P(p < alp=0,8) e0,025 = P(p > blp = 0,8)

0,025=P(25\/“%) e0,025=P(zg b;;;;s)

Assim, para A(z) = 0.975 temos z = 1,96, ou seja,

~0,8 0,8 x 0,2
~1,06= """ = a=-1,96x 4/ ———- +0,8 = 0,69
/0,8x0,2 50

50
e
b—0,8 0,8x0,2
1,96 = ——=b=1,96 x4/ ——— +0,8=0,91
0,8x0,2 50
Vo os0

E portanto a regiao de rejeicao tera duas partes

RC ={p:p<0,69oup>0,91}.

Dentre as 50 escolas selecionadas, observou-se que em 42 delas tinham professores que usam
a internet para atividades de ensino. Logo poss = 42/50 = 0, 84.

Temos que pps ¢ RC, logo nao rejeitamos Hy e concluimos, ao nivel de 5%, que a proporgao
de escolas nas quais os professores utilizam internet nao difere de 0,8. O



